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INSERIR O TÍTULO AQUI
CENTRALIZADO (COM ESTE ESTILO DE LETRA: ARIAL, 13, CAIXA ALTA, SEPARANDO O SUBTÍTULO POR DOIS PONTOS, QUANDO HOUVER). UTILIZE PARÁGRAFO ÚNICO, NÃO TECLE “ENTER” NO TÍTULO. 

Nome (s) do/a (s) autores (as) alinhados à direita, em itálico, fonte 12
[bookmark: _gjdgxs]como nota de rodapé, titulação, vínculo institucional e e-mail. 
[bookmark: _h5uuxu4k8dee]O máximo de autores/as é 4 e todos/as deverão estar inscritos/as no evento).


Resumo: Arial – Fonte tamanho 10 – Espaço Simples – de 1200 a 2000 caracteres. Tamanho do Papel: Antes de digitar o texto, assegure-se que a página está configurada para papel A4 (210 x 297 mm), no modo retrato. Margens do texto: As margens devem ser de 2,5 cm na borda superior, 2,5 cm na inferior, 2,5 cm na esquerda e 2,0 cm na borda direita. Formato da Página: Todo o texto deve ser justificado à direita e à esquerda. Deve conter: Objeto, objetivo, referencial teórico e metodológico, resultado e conclusão. Tamanho do Papel: Antes de digitar o texto, assegure-se que a página está configurada para papel A4 (210 x 297 mm), no modo retrato. Margens do texto: As margens devem ser de 2,5 cm na borda superior, 2,5 cm na inferior, 2,5 cm na esquerda e 2,0 cm na borda direita. Formato da Página: Todo o texto deve ser justificado à direita e à esquerda.Arial – Fonte tamanho 10 – Espaço Simples – de 1200 a 2000 caracteres. Deve conter: Objeto, objetivo, referencial teórico e metodológico, resultado e conclusão. Tamanho do Papel: Antes de digitar o texto, assegure-se que a página está configurada para papel A4 (210 x 297 mm), no modo retrato. Margens do texto: As margens devem ser de 2,5 cm na borda superior, 2,5 cm na inferior, 2,5 cm na esquerda e 2,0 cm na borda direita. Formato da Página: Todo o texto deve ser justificado à direita e à esquerda. Arial – Fonte tamanho 10 – Espaço Simples – de 1200 a 2000 caracteres. Deve conter: Objeto, objetivo, referencial teórico e metodológico, resultado e conclusão. Tamanho do Papel: Antes de digitar o texto, assegure-se que a página está configurada para papel A4 (210 x 297 mm), no modo retrato. Margens do texto: As margens devem ser de 2,5 cm na borda superior, 2,5 cm na inferior, 2,5 cm na esquerda e 2,0 cm na borda direita. Formato da Página: Todo o texto deve ser justificado à direita e à esquerda. Arial – Fonte tamanho 10 – Espaço Simples – de 1200 a 2000 caracteres. Deve conter: Objeto, objetivo, referencial teórico e metodológico. 
Palavras-chave: Até 3, separadas por ponto.Ex: Resumo. Seminário. Discente. 

Referências Bibliográficas

As referências, elemento obrigatório, devem ser elaboradas de acordo com a NBR 6023/2002, incluindo apenas obras citadas ao longo do texto.

IMPORTANTE: É responsabilidade do/a autor/a a revisão ortográfica do texto antes do envio à comissão científica do evento. 
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