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Universidade Federal do Amazonas (UFAM)
Instituto de Ciências Exatas e Tecnologia (ICET)
Programa de Pós-graduação em Ciência e Tecnologia para Recursos Amazônicos (PPGCTRA)
I Encontro de Pós-Graduação: Ciência e Tecnologia para Recursos Amazônicos
- Submissão de trabalhos -
A Comissão Organizadora e Científica do I Encontro de Pós-Graduação: Ciência e Tecnologia para Recursos Amazônicos solicita a todos os discentes ingressantes em 2017 e 2018.1, que submetam trabalhos na forma de resumo simples para a apresentação durante o evento. Aos discentes matriculados em 2017 o trabalho poderá conter os resultados preliminares. Para os discentes matriculados em 2018.1 deverá ser apresentado o projeto proposto junto ao PPGCTRA. A modalidade de apresentação de todos os trabalhos será oral, de curta duração.
CRONOGRAMA - SUBMISSÃO DE RESUMOS
» Período de submissão (Autores): 21/09/18 a 30/09/2018
» Avaliação dos resumos (Comitê): 01/10/18
» Período para correção dos trabalhos (Autores): 01/10/18 a 02/10/18
» Revisão da avaliação (Comitê): 02/10/18
» Divulgação dos resultados: 03/10/18
» Entrega da versão final: 04/10/18
» Apresentação oral do trabalho: 17/10 a 19/10/18
INSTRUÇÕES PARA SUBMISSÃO DE RESUMO
» Somente serão aceitos resumos de discentes matriculados junto ao PPGCTRA e que tiverem feito suas inscrições junto ao evento, no endereço https://www.doity.com.br/ppgctra
» O resumo será submetido no endereço https://www.doity.com.br/snct2018/artigos?modelo=944#modelos
» Será admitido o limite máximo de três (3) autores para o resumo.
» Somente serão aceitos resumos submetidos em conformidade com o template e dentro dos prazos estabelecidos no cronograma. Todas as instruções devem ser seguidas rigorosamente. 
» A submissão será eletrônica, no formato DOC ou DOCX. 
» A qualidade do texto (gramática, ortografia e formatação) é de responsabilidade do(s) autor(es) e será considerada como critério de avaliação pela Comissão Científica.
» A decisão sobre o aceite ou não do resumo será encaminhada, por e-mail, ao primeiro autor.
» Cada discente inscrito submeterá um (1) único resumo como primeiro autor e o orientador ou demais colaborador deverão vir em seguida como coautores.
INSTRUÇÕES PARA CONFECÇÃO DO RESUMO
Título: Limitado a 200 caracteres (incluindo espaços). O título deverá ser escrito com letras maiúsculas, em negrito e centralizado.
Autores: Deve ser escrito por extenso, nome e sobrenome (sem abreviações) e centralizado. O primeiro autor (autor principal) será o discente.
Em caso de filiações diferentes dos autores, devem-se identificar os mesmos por número(s) sobrescrito(s) com o endereço completo do autores correspondentes.
Veja o exemplo no arquivo modelo (template).
Instituição: Indique os nomes das Instituições a que os autores estão vinculados, bem como o endereço.
Veja o exemplo: Instituto de Ciências Exatas e Tecnologia, Universidade Federal do Amazonas (Rua Nossa Senhora do Rosário, 3683, Tiradentes, Itacoatiara/AM)
Contato: Deve ser escrito na sequencia da autoria do trabalho, separados por ponto e vírgula (;) e em itálico.
Veja o exemplo: jsilva@gmail.com; jsantos@hotmail.com; jmabrasil@ufam.edu.br
» Remova o Hiperlink, caso apareça no e-mail (em cima do endereço do e-mail, clique com o botão direito do mouse e escolha a opção Remover Hiperlink).
Corpo do resumo: Deve conter todos os elementos pertinentes a um trabalho de pesquisa com uma contribuição original. Deverá ser redigido em português, com no mínimo 1.500 e no máximo 2.500 caracteres, incluindo espaços. A fonte deve ser do tipo “Times New Roman” e com tamanho 12. O texto deve ter espaçamento entre linhas 1,5 cm e ser justificado. Os autores deverão obedecer a uma escrita clara e objetiva, iniciada por uma introdução (visão geral do tema tratado), objetivos, metodologias e resultados parciais obtidos (caso os tenha) e, perspectivas futuras com o estudo (no caso da apresentação do projeto) ou conclusão (na ocasião de se apresentar resultados parciais). Não deverão ser apresentados gráficos, tabelas e não mencionar as referências bibliográficas. O resumo é escrito em um único parágrafo.
Palavras-Chave: termo 1; termo 2; termo 3. 
Instituição(ões) financiadora(s): Indique a(s) sigla(s) da(s) Instituição(ões) que subvencionou(aram) o trabalho e/ou agência que concedeu a bolsa. Exemplo: CAPES, CNPq, FAPEAM, etc.
INSTRUÇÕES PARA A APRESENTAÇÃO ORAL 
Cada aluno terá até dez (10) minutos para apresentação. Ao final das apresentações, haverá até cinco minutos para perguntas e debate, mediado por um coordenador, a ser designado pela Comissão Científica.
