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TÍTULO EM FONTE TIMES NEW ROMAN / ARIAL 14, NEGRITO, JUSTIFICADO, ESPAÇO SIMPLES (português ou inglês)
*Nome A. Sobrenome1, Nome A. Sobrenome2 e Nome A. Sobrenome2 (Times New Roman / Arial 12 Negrito)
[bookmark: _heading=h.gjdgxs]1Instituição/Empresa xxx, E-mail: yyy; (Calibri 11)
2Instituição/Empresa xxx, E-mail: yyy;
Web

TÍTULO EM FONTE TIMES NEW ROMAN / ARIAL 14, NEGRITO, JUSTIFICADO, ESPAÇO SIMPLES (em inglês)


Resumo: O resumo deve ser digitado em fonte Times New Roman / Arial tamanho 12, itálico, e dentro desta área. O texto deve ser justificado. O resumo deve conter o objetivo e justificativa do trabalho, sua importância e as principais conclusões. Não deve ultrapassar 10 linhas deve ter entre 100 a 250 palavras. Mesmo que o artigo for escrito em inglês o resumo e palavras chaves devem ser escritas em português. 
Palavras-Chaves: deve ter no mínimo 3 palavras chaves e no máximo 5 palavras separadas por ponto e vírgula;

Abstract: O abstract deve ser digitado em fonte Times New Roman / Arial tamanho 12, itálico, e dentro desta área. O texto deve ser justificado. O resumo deve conter o objetivo e justificativsa do trabalho, sua importância e as principais conclusões. Não deve ultrapassar 10 linhas deve ter entre 100 a 250 palavras.
Keywords: deve ter no mínimo 3 palavras chaves em inglês e no máximo 5 palavras separadas por ponto e vírgula;





6. OUTRAS INFORMAÇÕES
a) Os trabalhos e conceitos neles emitidos são de responsabilidade dos autores, e poderão não expressar a opinião da Regional Conference;
b) Os autores aceitam que o Regional Conference tenha plenos direitos sobre os trabalhos enviados, podendo incluí-los nos anais, imprimi-los e divulgá-los, sem o pagamento de qualquer remuneração;
c) Os trabalhos serão avaliados por revisores convidados pelo Comitê Científico do Evento. Somente os trabalhos aceitos poderão ser apresentados e publicados.
d) O nome com o asterisco será o nome do autor que irá apresentar o artigo.
e) a primeira e única página deve contar apenas com título, resumo, abstract, autor e palavra chaves em português em inglês.
[bookmark: _heading=h.30j0zll]f) Para saber quantas palavras foram escritas basta selecionar o texto com o botão esquerdo do mouse e olhar no canto inferior esquerdo no lado direito de  página 1 de 2 terá  XX de WW palavras. 

Para esclarecimentos adicionais, contatar:
Comissão Organizadora do Evento
AIChE CIMATEC
brsc2020.competition@gmail.com
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