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Inserir o título aqui (Arial, negrito, 13). O título deve ser claro e conciso (Não ultrapasse 2 linhas e utilize parágrafo único, não tecle “enter” no título).
Inserir o nome dos autores aqui, separados por vírgula (com este estilo de letra: Arial, negrito, 10). Escrever por extenso pelo menos o nome inicial e o sobrenome final (ex: Thomas A. Edison) ou todo o nome por extenso (Ex: Thomas Alva Edison). Não abrevie o primeiro nome. Após o nome colocar numeral em sobrescrito relacionado ao endereço e indique entre parênteses a categoria dos autores:  Pesquisador (PQ), Prof. de ensino fundamental/médio (FM), Pós-graduando (PG), Estudante (IC), Técnico (TC). Coloque um asterisco para indicar o autor principal. Indicar APENAS O e-mail do autor principal SEM LINK, REMOVA-O QUANDO O OFFICE ADICIONAR AUTOMATICAMENTE.
Inserir aqui o(s) endereço(s) da(s) instituição (ões) (Fonte: Arial, 10).

Resumo: Inserir um resumo entre 150 a 200 palavras  (Fonte: Arial, 10)

Palavras-chave: Inserir aqui as palavras-chave (Fonte: Arial, 10) separadas por ponto final (máximo de 6 palavras, preferencialmente que não ocorram no título).

	Introdução




Inserir aqui a introdução (fonte: Arial, 12). 

	Material e Métodos




Inserir aqui, caso seja necessário, este item. (fonte: Arial, 12).

	Resultados e Discussão




Inserir aqui resultado (final ou parcial) e discussão (fonte: Arial, 12).
Inserir as figuras e tabelas, caso necessárias, no espaço que achar conveniente.
	Considerações Finais




Inserir aqui as considerações finais  do trabalho. (fonte: Arial, 12).
	Agradecimentos




Inserir aqui agradecimentos. (fonte: Arial, 10).
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Seguir as normas vigentes da ABNT.
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Obs. Também poderá ser utilizada apenas a primeira sigla para os nomes dos autores. Exemplo:

BRANDÃO, A. S. P.; REZENDE, G. C. de; MARQUES, R. W. da C. Crescimento agrícola no período 1999-2004, explosão da área plantada com soja e meio ambiente no Brasil. Rio de Janeiro, RJ: IPEA, 2005.
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