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Afiliação institucional e o país: Fonte Times New Roman 12, centralizado. Incluir nome da universidade, Institutos ou Centros de Pesquisa, cidade, país. Logo após os nomes dos autores, devem-se colocar números sobrescritos correspondentes às respectivas afiliações institucionais. O(s) autor(es) para correspondência deve(m) ser sinalizado(s) com um asterisco. Esses autores devem informar e-mail para contato. Usar indicativo diferente para instituições diferentes entre os autores.
Resumo: O Resumo deve ser elaborado em um parágrafo único, contendo entre 200 e 350 palavras, fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado. O resumo pode apresentar brevemente os objetivos, métodos, resultados e conclusões do estudo. Não deve incluir informações sobre a literatura da área, nem referências bibliográficas. O objetivo deve ser claro, informando, caso for apropriado, qual é o problema e as hipóteses do estudo. Evitar o uso de abreviaturas não convencionais ou sem prévia colocação por extenso do termo abreviado.
Palavras-chave: Em português, fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado. No mínimo 3 e no máximo 5, letras minúsculas, separadas com vírgula. Devem estar separadas por uma linha de espaço simples do resumo.
Abstract: Resumo traduzido para o inglês, fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado). Deve corresponder ao conteúdo explicitado no Resumo.
Keywords: Fonte Times New Roman, tamanho 12, justificado. Palavras-chave traduzidas para o inglês, ou termos correspondentes. Devem estar separadas por uma linha de espaço simples do Abstract.
1. FORMATAÇÃO GERAL
1.1. CORPO DO TEXTO
O artigo deverá estar escrito em língua vernácula e possuir entre 07 (sete) e 10 (dez) páginas, incluindo figuras, tabelas e referências. O documento finalizado deverá ser gravado no formato *.doc, Office 2003, XP ou 2007. Não enviar arquivos com extensão *.docx.
O documento deve ser configurado com margens de 2cm em folha A4. Todos os parágrafos devem ser justificados, com espaçamento entre linhas simples e sem espaçamento entre os parágrafos. Deixar uma linha em branco após o último parágrafo de cada seção e subseção. O corpo de texto também utiliza um recuo de 1,0 cm na primeira linha. Utilizar fonte Times New Roman, tamanho 12 para todo o corpo do texto, exceto as referências e fontes de ilustrações, que deverão ser escritas em tamanho 10. Palavras estrangeiras (inclusive latim) ou que se refiram a nome de espécies e de gêneros devem ser escritas em itálico. Não utilizar palavras sublinhadas ou marcas d’água ao longo do texto.
Artigo científico (experimental ou teórico) deve apresentar a seguinte estrutura: Introdução, Material e Métodos, Resultados e Discussões, Conclusões, Agradecimentos e Referências Bibliográficas. Artigos de revisão de literatura devem ser estruturados em: Introdução, Desenvolvimento, Conclusões, Agradecimentos e Referências Bibliográficas.
A seguir é apresentado o que deve conter em cada seção apresentada:
· Introdução: A introdução deve apresentar uma visão geral sobre o tema estudado e a relevância da pesquisa. Apresentar também o (s) objetivo (s) e a (s) justificativa (s) da importância do tema;
· Material e Métodos: Este tópico deve explicar como o trabalho foi realizado, sua metodologia (procedimentos, estratégias, sujeitos participantes, local do estudo, documentos, equipamentos, ambientes, considerações éticas etc.) incluindo, se for o caso, a análise estatística empregada. Unidades de medida e símbolos devem seguir o Sistema Internacional (SI);
· Resultados e Discussão: Nesse tópico, os autores devem apresentar e discutir os resultados obtidos na pesquisa. Para a exposição dos dados, os autores podem utilizar tabelas, quadros ou figuras;
· Conclusões: Descrever a conclusão dos(as) autores(as) com base nos resultados do trabalho, relacionando-a aos objetivos da pesquisa.
1.2. TÍTULOS DE SEÇÕES 
Os títulos das seções devem estar em caixa alta, em negrito e alinhado à esquerda. Os subtítulos, quando houver, também devem ser escritos com letras maiúsculas, em negrito e alinhados à esquerda. O corpo do texto deve iniciar imediatamente abaixo do título ou subtítulo das seções. Ou seja, não deixar linha separando o título ou subtítulo do texto. Não colocar ponto final nos títulos e subtítulos das seções. 
1.3. LISTAS, ALÍNEAS E NOTAS DE RODAPÉ
Notas de rodapé devem ser evitadas ao longo do texto. No caso do uso de listas, deve-se usar o marcador que aparece a seguir:
· As listas devem ser justificadas à direita e à esquerda, com um recuo à esquerda e um deslocamento especial de 0,63 cm, da mesma maneira que o texto se apresenta nesse documento;
· Use ponto-e-vírgula para separar os itens de uma lista, exceto no último item, que deve conter ponto final;

· A lista é separada do parágrafo anterior por meia linha em branco (6 pontos) e do parágrafo de corpo de texto seguinte por uma linha (12 pontos);
· O estilo "Lista" pode ser usado para que a formatação pré-definida seja corretamente empregada.
É possível, também, o uso de alíneas, que obedecem às seguintes indicações:
a) Cada item da alínea deve ser justificada à direita e à esquerda e com um recuo à esquerda e um deslocamento espacial de 0,63 cm, da mesma maneira que o texto se apresenta nesse documento;
b) Cada item de alínea deve ser ordenado alfabeticamente por letras minúsculas seguidas de parênteses, como neste exemplo;
c) Use ponto-e-vírgula para separar as alíneas, exceto no último item;
d) A lista de alíneas é separada do parágrafo de texto anterior por meia linha em branco (6 pontos) e do parágrafo de corpo de texto seguinte por uma linha (12 pontos); 
e) O estilo "Alínea" constante deste documento pode ser usado para a aplicação automática da formatação correta de alíneas.
1.4. ILUSTRAÇÕES
Tabelas, quadros e gráficos devem ser incluídos no corpo do texto, no local onde os autores consideram mais adequado. Deverão possuir legendas localizados na parte superior antecedidos da palavra que o designa (Tabela, Quadro, Gráfico, etc.), seguidos do número de ordem de ocorrência no texto, em algarismos arábicos e travessão, que serve para separação do título. A formatação da legenda deve ser feita em fonte Times New Roman, tamanho 12, centralizada e não levam ponto final. A legenda da tabela deve indicar a natureza e abrangência geográfica e temporal dos dados numéricos, não deve conter abreviações, apenas descrição por extenso de forma clara e objetiva. Tabelas, quadros e gráficos deverão também possuir fontes localizadas na sua parte inferior, redigidas em Times New Roman, tamanho 10, justificado. A fonte deverá conter notas e outras informações necessárias à sua compreensão, mesmo que seja de produção do próprio autor.
Exemplos:
Gráfico 1 - Exemplo de gráfico
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Fonte: Pereira (2018)
Tabela 1 - Exemplo de tabela
	Item
	Quantidade
	Percentual

	Teoria social
	22
	7,9%

	Método
	34
	12,3%

	Questão
	54
	19,5%

	Raciocínio
	124
	44,8%

	Método de amostragem
	33
	11,9%

	Força
	10
	3,6%


Fonte: Elaboração própria (2018)
As Figuras também deverão compor o corpo do texto. Devem estar devidamente numeradas e suas legendas devem ser incluídas logo abaixo das figuras, redigidas em fonte Times New Roman, tamanho 12 e em parágrafo justificado. 
As fotos devem estar em resolução superior à 300 DPI e, sempre que possível, devem ser salvas como arquivos com extensão JPEG/JPG.
Importante: as ilustrações devem ser chamadas com as suas numerações no texto e deve ser evitado o uso de objetos "flutuando sobre o texto". 
Exemplo:
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Figura 1 -  Exemplo de Figura
Fonte: Silva (2018)
1.5. CITAÇÕES E REFERÊNCIAS
A citação de autores e obras ao longo do texto deve ser feita da forma tradicional (autor-data) de citação, tal como indicado na norma ABNT NBR 10520.  Deve-se utilizar letras minúsculas (exceto pela primeira letra do sobrenome de cada autor) quando for realizada no início do parágrafo ou frase, enquanto a citação de autores entre parêntese ao final do parágrafo ou frase deve ser feita em letra maiúscula. 
Exemplos de citação em início de parágrafo ou frase: 
· Segundo o Autor (2020), citações são referências a obras consultadas que validam os argumentos do trabalho. 
Exemplos de citação no final de parágrafo ou frase: 
· Citações são referências a obras consultadas que validam os argumentos do trabalho (AUTOR, 2020). 
Existe uma maneira de apresentação das citações que dependem também da quantidade de autores da obra. Essa forma de apresentação está exemplificada a seguir:
· Para obras com 01  autor: Autor (2020) ou (AUTOR, 2020);
· Para obras  02 autores: Autor e Autor (2020) ou (AUTOR & AUTOR, 2020);
· Para obras com 03 ou mais autores: Autor et al. (2020) ou (AUTOR et al., 2020).
As referências devem aparecer em ordem alfabética e não devem ser numeradas. Todas as referências citadas no texto, e apenas estas, devem ser incluídas ao final, na seção Referências Bibliográficas. As referências devem ser escritas em fonte Times New Roman, tamanho 10. Não se deve deixar linhas “vazias” (espaços) entre as referências. Para redação de referências de artigos, teses, monografias e livros, seguir norma da ABNT NBR 10520 (2002) e NBR 6023 (2002), tal como nos exemplos a seguir:
ALBERTIN, A. L. Comércio Eletrônico: Modelo, aspectos e contribuições de sua aplicação. 6. ed. São Paulo: Atlas, 2010.
BARNES, S. J.; VIDGEN, R. T. an Integrative Approach To the Assessment of E-Commerce Quality. Journal of Electronic Commerce Research, v. 3, p. 114–127, 2002.
E-BIT. Relatório Webshoppers 2014. Disponível em: <http://img.ebit.com.br/webshoppers/pdf/WebShoppers2014_2oSeme.pdf>. Acesso em: 1 mar. 2014.
FREITAS, A. L. P. A qualidade em serviços no contexto da competitividade. Revista Produção OnLine, v. 5, p. 24, 2005.
FREITAS, A. L. P.; RODRIGUES, S. G. A avaliação da confiabilidade de questionários: uma análise utilizando o coeficiente alfa de Cronbach. In: XII SIMPEP - Simpósio de Engenharia de Produção, Bauru, SP 2005.
SPEHAR, C.R.; SANTOS, R.L.B.; NASSER, L.C.B. Diferenças entre Chenopodium quinoa e a planta daninha Chenopodium album. Planta daninha, 21(3), 487-491, 2003.

