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Línea Temática: (informar la línea temática seleccionada)
En esta versión de su trabajo NO deberá indicar los autores ni filiación; sin embargo, debe reservar una línea para cada autor, una para la organización que representa y un mail de contacto. Lo cual será requerido para la versión final tras el proceso de revisión. El número máximo de autores por trabajo es cinco.
Resumen. El resumen debe mostrar el contenido de la comunicación a presentar con una extensión mínimo de 500 palabras y máxima de 800 palabras, El texto podrá ser enviado en los idiomas español, portugués o inglés. La fuente del texto del artículo (excepto el título y referencias) debe ser Times New Roman de tamaño 12 puntos.
Descriptores o Palabras Clave: Las palabras clave que identifican el artículo deben ir separadas por comas y escribirse con la inicial en mayúscula (excepto los artículos, las preposiciones y las conjunciones). Se deben incluir un mínimo de 3 (tres) y máximo de 5 (cinco) palabras clave. Ejemplos: Abandono, Sistemas de Educación, Prácticas, Políticas Educacionales, Docentes.
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